Содержание:

Введение.

Актуальность. Право является неотъемлемой частью жизни человека. Вопрос возникновения права является одним из фундаментальных вопросов теории государства и права. Право возникло и развивалось вместе с человеком. Изучением права занимались многие ученые и философы, однако, до сих пор нет единого мнения о том, как именно появилось право. Существует множество теорий происхождения права, однако, их нельзя назвать универсальными и абсолютно верными.

Предмет исследования - теории происхождения права.

Объектом исследования данной работы являются теории происхождения права.

Целью данной работы является анализ различных теорий происхождения права.

Задачи курсовой работы: Изучить теории происхождения права, указать кто являлся представителем той или иной теории, выявить отрицательные и положительные стороны теории, сделать вывод.

Метод исследования: анализ.

Основная часть.

Теория естественного права - Ранние теории естественного права были созданы: Лао Цзы, Конфуцием, Аристотелем, Цицероном. В 17-18 веке развитием этой теории занимались Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо. Так же эта теория разрабатывалась и в 20 веке: Р. Штаммлером, Л. Фуллером, А. Кауфманом и другими.

Ранние теории естественного права не касались проблемы происхождения права вовсе, делая упор на изначальном присутствии у человека как социального существа определенной суммы прав. Сторонники этой теории считали, что у

каждого человека с рождения есть естественные права (право на жизнь, свободу, равенство), которые нельзя отменить или изменить.

Эта теория отождествляет право и мораль, признает естественные, неотъемлемые права человека, источником которых является сама человеческая природа, а не законодательство.

В свое время эта теория была революционной, под ее флагом происходили буржуазные революции, приводившие на смену феодальным отношениям новый, более свободный строй. Однако эта теория не учитывает тот факт, что понятие справедливости у разных народов может значительно отличаться.[1]

Регулятивная теория – Право возникает для установления и поддержания единого порядка для всей страны. На первом этапе развития право очень примитивно, оно регулирует лишь вопросы землевладения, порядка использования водоемов и так далее. Однако с развитием производства, возрастает роль права. Право регулирует все сферы жизни общества – как внутренние, так и внешние.

Положительные стороны: согласование с историческими фактами и с ходом развития истории; опирается на исторические источники;

Отрицательные стороны: максимализм; право является не единственным средством регулирования.[2]

Теологическая (божественная) теория. Одна из наиболее старых теорий появления права. Самые известные ее представители Ж. Маритен, Форма Аквинский и И. Волоцкий.

Суть теории: мир основан на иерархии форм (божественная, духовная и материальные формы). Во главе иерархии стоит Бог. Духовный мир возглавляется папой как наместником Бога на земле. По тому же иерархическому принципу организовано и общество: подданные подчиняются царям и светским властям, рабы должны подчиняться господам.

Достоинством этой теории было то, что впервые объединились такие понятия как право и справедливость. К недостаткам следует отнести то, что приверженцам этой теории требуется вера в какое-либо божественное начало (Христа, Аллаха, Будду), что ограничивает исследования вопроса о происхождении права рамками веры.[3],[4]

Классовая теория. Основоположниками данной теории является К. Маркс, Ф. Энгельс, В. Ленин. Согласно этой теории, социальное и имущественное расслоение обусловливают такие явления, как непрерывная классовая борьба, постоянные социальные конфликты. Родоплеменная организация, рассчитанная на монолитное единство людей, уже не в силах предохранить общество от распада. Потребность в создании новой властной организации и системы социальных норм, отвечавших изменившимся условиям, приводит к возникновению государства и права.

Положительная сторона. К. Маркс и Ф. Энгельс справедливо заметили, что экономика - это один из важнейших факторов в развитии общества и, в частности, в процессе происхождения права. Они правы и в том, что на определенной ступени развития общества обычаи перестают быть основным средством социального регулирования, поскольку они были предназначены для однородного общества, но отнюдь не для общества, которое дифференцировалось на классы и социальные группы. Им на смену приходят другие, более подходящие средства регулирования, главным из которых является право.

Отрицательная сторона. Марксистская теория придает социальному развитию научную форму. Она указывает на способ производства как на единственную причину всех культурных явлений, и права в том числе. Однако характерной особенностью научного метода является то, что он основывается на вероятности, а не на необходимости, на поиске не какого-то одного закона, а на нескольких законах. Поэтому, хотя экономические факторы, несомненно, играют определенную роль в происхождении права, они не являются единственной причиной, породившей правовой процесс в истории человечества.[5]

Заключение.

В мире всегда существовало и существует множество различных теорий, объясняющих процесс возникновения и развития права. Это вполне естественно и понятно, ибо каждая из них отражает различные взгляды, живших в разное время мыслителей. Каждый из них внёс свой вклад в историю развития права. Я думаю, что все теории, не смотря на их многообразие, верны, и важны для понимания права.

Список использованной литературы.

- 1) Кашанина Т.В. Происхождение государства и права: учебное пособие. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2015. 304с.
- 2) Марченко М.Н Проблемы теории государства и права: учебник. Москва: Проспект 2015. 768 с.
- 3) Теория государства и права. Элементарный курс: Учебное пособие / М.Н. Марченко; Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова (МГУ). 2-е изд., доп. М.: НОРМА, 2016. 304 с.4) 4) Исаев И. А.- История государства и права России: учебное пособие для бакалавров. Москва: Проспект, 2014. 336с
- 5) Теория государства и права: учебник / Л.А. Морозова. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М, 2017. 464 с.
 - 1. . Кашанина Т.В. Происхождение государства и права: учебное пособие. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2015. 304с. ↑
 - 2.

Теория государства и права. Элементарный курс: Учебное пособие / М.Н. Марченко; Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова (МГУ). - 2-е изд., доп. - М.: НОРМА, 2016. - 304 с.

1

- 3. Марченко М.Н Проблемы теории государства и права: учебник. Москва: Проспект 2015. 768 с. ↑
- 4. Исаев И. А.- История государства и права России: учебное пособие для бакалавров. Москва: Проспект, 2014. 336с <u>↑</u>
- 5. **Теория государства и права**: учебник / Л.А. Морозова. 5-е изд., перераб. и доп. М. : Норма : ИНФРА-М, 2017. 464 с. ↑